

上周召开的全市美丽乡村和农村精神文明现场会提出，要继续推进“最洁美村庄”评选。目前，“最洁美村庄”评选活动已经成为提升农村“颜值”和“气质”的重要载体，成为打造美丽乡村升级版的有效抓手。

远看白墙黛瓦、近看庭院洁美、俯瞰房景交融……这些令人心生向往的“最洁美村庄”，各美其美——

# 最洁美村庄：究竟美在何处？

本报记者 何峰

我市越来越多的村庄，正走在环境洁美、生态优美、生活甜美、乡风和美的路上。

在我市第二批“最洁美村庄”评选活动中，既有“江南水乡小桥流水人家”的村落，也有“丘陵山区林家铺子”的村庄，不同村庄因区位条件、资源禀赋不一而风格各异，村庄之美也各有侧重。但获奖的村庄也有共同点：傍山就势、傍河就景，呈现错落有致的形态之美；清水绕村、花开四季，有着摄人心魄的灵动之美；邻里和谐、互相帮扶，彰显厚重淳朴的乡风之美。

## 1 美在山水 美在自然 天生丽质仍需用心点亮

宁波枕山面海、拥江揽湖，一个个村庄如珍珠镶嵌其间。只要稍一“洗刷”，便出落得楚楚动人，乡土的气息、乡村的韵味、乡愁的感觉，扑面而来。

位于四明山之心的余姚鹿亭乡中村，山峦叠翠、清溪缓流，静静地坐落在高山白云间。中村自然景观优美，人文底蕴也十分厚重，有以“白云跨虹腰、云村留月影”之美著称的白云桥、清代“晓岭十景”等胜景。

这里，也曾面临凋敝的风险。近些年，鹿亭乡在中村着力恢复原生态，按照修旧如旧的理念修缮村庄，完成了两条轴线街面整治工程，建成了晓鹿大溪滨水景观带等项目。扮靓绿水青山，收获金山银山。随着文化礼堂、风雨廊桥、艺术家沙龙、白云书局等文化设施的落成，中村成为都市人休闲旅游的热门地点。

“来到这里，感觉来到一个公园。”这是大多数游客来到北仑河头村的由衷评价。河头村位于“中国杜鹃花之乡”的柴桥，村庄和苗木基地融为一体，仿佛一幅油画，被誉为彩色村庄。进入河头，游客就会发现庭院栅栏上爬满了一种绿植，在初冬时节依旧绿得娇艳欲

滴，紫色的花骨朵含苞欲放。乍一看，似乎是当下大热的某种肉肉，但又从没见过。村党支部书记石志德略显得意地告诉大家，“这是木耳菜。”“菜市场里的木耳菜？普通通一种蔬菜，在河头居然能种出艺术范。”大家佩服不已。石志德介绍，栅栏只能挂几盆吊兰，看上去单调。有一天他看见木耳菜，脑洞大开，木耳菜会沿着枝条向上缠绕，生长期又长，只要稍加打理，就会很漂亮。在他的提议下，沿溪的农们都种上了木耳菜，如今成为河头一道别致的风景线。“当每一个人都有爱美之心时，村庄就一定会变美。”石志德说。

美丽乡村，只要有心，便能返璞归真、诗意而居，甚至点石成金、点靓成景。江北区毛岙村将村口坡地建成了步道蜿蜒、修竹成林的公园，引来上市公司的投资；北仑昆亭村将乱坟堆改建成亭台小径、绿化葱郁的花海，吸引了一拨拨游客。

市社科院副院长陈利权说，通过实地走访发现，洁美行动不仅提升乡村文明程度，还深入挖掘文化内涵，打造情怀“家园”，并且助推山区、滨海等区域的农村走上美丽经济之路，实现与自然生态相和谐的良性循环发展。

## 2 美在管理 美在制度 保持洁美还要用心经营

建设美丽乡村是项长期工程，根治脏乱差，绝非一时整治之功。重中之重，在于建立有效治理模式和长效管理制度，留住洁美。一年来，环境整治和生态建设把“村容整洁、乡风文明”的种子播撒进全市大小村镇，保护环境成为越来越村民的自觉行为。

每一个洁美村庄的背后，都有一套行之有效的规章制度。今年进入“最洁美村庄”20强的村庄，都将保持环境洁美写进了村规民约，并加以落实，展现了以制度化的方式推进环境保洁、卫生整治、美丽宜居的努力。

获得“最洁美村庄”提名奖的江北庄桥街道塘民村是个典型的城郊村，村里有六百多的外来人口，管理难度非常大。村庄虽无山水风光可赏，却格外干净整洁。村党支部书记郑魁说，“通过制定实施《环境卫生村规民约》，村民互相监督、共同遵守，保护环境已成为共识，村民改掉了随手扔垃圾习惯，实现了环境整治常态化。”村里给每家发一只电水壶，补贴电费，让多年的柴火锅炉“自动熄火”；租

客环境卫生搞不好，房东“连带”受罚……村里还组建了义务监督队，每天巡查，防止各类破坏环境行为的发生。郑魁深有体会地说，治理村庄环境，提升村庄“颜值”，光村干部提倡没有用，要有章可循，要严格落实，要老百姓参与才有效。

无独有偶，鄞州东吴镇勤勇村以前土灶的烧柴严重影响了环境，村里补助每人每年煤气费100元；同时组织洁美环保小组，轮流对村内路面、角落以及村民门口垃圾箱内的垃圾进行统一清理。坚持不懈地执行制度，村民自觉养成了保护环境的良好习惯和氛围。

去年获得提名奖，今年冲进前十的余姚汪巷村的党支部书记汪长江说，“今年我们铆足了劲完善卫生保洁机制，推行垃圾分类，设立党员责任区、巾帼监督区，通过制度和细节抓落实，村民已经养成了好习惯。”

“一把扫帚扫城乡”。目前“有人管事、有钱办事、有章理事”的农村环境卫生长效保洁机制已在我市基本形成，农村实现全区域、无死角、长效化保洁，推动了农村品质和农民生活质量的提升。

## 3 美在民主 美在治理 村强民富还需用心参与

美丽乡村，美在山水、美在人文，也美在治理。

在美丽乡村建设中，基层党组织发挥了巨大的推进作用，形成了党组织领导、政府引导与社会力量良好互动的格局，建立了村民和各类社会组织共同参与的村庄治理结构。

耕山耘海的北仑昆亭在好山好水中孕育了抑恶从善的优良乡风和独特友善的人情味：每家的家风标语牌彰显着治家传统，文化礼堂前的善行义举榜显示了村庄的精神传承。昆亭的独特魅力，不仅在于青山绿水的外在美，更在于民风淳朴的内在美。

昆亭村有个“刘姥姥评议团”，7名热心的“刘姥姥”活跃在村口、田间地头，评评家长里短，话话烦恼忧愁，用她们的细心、耐心、爱心解开了一个个“心结”，感化了一件件“怨仇”，她们不计报酬、不怕冷眼、不辞辛劳，堪称昆亭村的“调解大使”。

2015年，昆亭村的上刘社启动农村生活污水改造工程，同时将道路平整硬化。两户姓刘的农户是邻居，进出用同一通道。

## 4 美在乡风 美在精神 幸福家园需要精心呵护

干净、整洁、和气，是宁波胡陈乡梅山村最吸引人的地方，也是梅山村追求的发展方向。

“心宿无尘”民宿项目的徐总来梅山村考察时，发现这里环境洁净优美。当徐总随意走进一户农家，热情好客的大婶泡好茶水，还细心地加了橘皮。“这就是宾至如归”，他当即决定投资这里。他说，民宿要的就是一种情怀，这里不仅景色美，人更美。住民宿的客人如果也能处处享受这样一杯茶，就是项目的品牌和资产。如今，“心宿无尘”项目在带给梅山村经济收入的同时，也让更多人感受到梅山这个新农村的美好。

“洁美是生产力，乡风文明也是生产力。”胡陈乡相关负责人感慨地说。

慈溪掌起镇任佳溪村，除了“湖光映山色，白瀑掩青峰”的自然之美，这里的乡风之美更让人印象深刻。每家每户门口的家风家训牌显得格外醒目，“孝亲敬上、齐家教子”“养正于蒙、言传身教”“严慈相济、因材施教”……村党总支书记任建华介绍，这些家风家训是每家根据传承和特色概括出来的。明家训、立家规、树家风，先人从一代又一代的生活中总结出家族风气，任佳溪村民以家风家训为行动的指南，形成了任佳溪村特有的民风。

“走了几户人家，能感到家风家训不仅仅只是贴在墙上，而是渗透在任佳溪人的生活中。在和村民的交流中，能感到他们的和善以及满满的幸福。”乡村观察员陈顺意在走访任佳溪时说。

任佳溪村民文化生活丰富。

村民任国奇自建的佳溪书屋，不定期举办剪纸、书画、篆刻等培训，已经成为村里的文化地标。

村民任永江出资筹建慈溪乡贤艺术馆，建成后免费开放，并定期举办公益性展览、讲座等。

孙琼欢教授说，“最洁美村庄”不仅胜在自然、生态、历史传统，更胜在村庄整洁、环境卫生和乡风文明。如今，“洁美”意识不仅根植于心，而且内化于心，实现了环境美与心灵美、生态美与家风美的完美结合。



余姚中村（舒伟雄 何峰 摄）

## 编辑点评

### 精神美 村庄美

宁波市第二批20个“最洁美村庄”的经验揭示：村庄美，首先美在人的精神。精神美，即使村庄自然条件不占优势，也能把村庄建设得洁净优美；精神不美，即使村庄自然条件先天优越，也不一定能把村庄建设好，更别说优美如画了。

我相信，这20个“最洁美村庄”在宁波市2500多个村庄中自然条件并非个个出挑，比他们好的还有很多，但就是这20个村庄最终吸引了人们的眼球，获得了专家和市民代表的频频点赞，关键就在于他们高“颜值”背后体现出的精神内涵和气质。这些村庄在建设美丽乡村过程中既有共同的一面：注重村庄的长远发展和历史文化传承，倍加珍

（李国民）

## 相关链接

### 美丽乡村分类创建专项行动

我市美丽乡村分类创建主要是深化巩固“百千工程”“三村一线”创建成果，着力推动美丽乡村建设转型升级。

合格村重点是推进“八化”建设（环境洁化、村庄绿化、水质净化、村道硬化、村容序化、公共服务均等化、社会保障一体化、基层治理网格化），引导广大农村共同参与美丽乡村建设活动。

示范村在合格村基础上，重点是推进“十大项目”建设（安居宜居美居、绿化美化、垃圾分类源头分类、空中管线整理、面源污染治理、产业转型升级、集体经济、公共服务供给、精神文明建设、基层治理机制），打造一批新农村建设“领头羊”。

示范乡镇重点是在实现“五全”上下功夫（全域统筹建设规划、全面开展分类创建、全面实现环境洁美、全力做强特色产业、全面提升村民素质），力争在全镇整乡整体推进上取得突破。

风景线要求围绕“山、水、林、田、路、房”六要素，巧借山水生态、田园风光、产业特色等资源，加强主题策划，推动串点成线，把一个个“盆景”连接成一道“风景”。

组织各地开展美丽乡村合格村、示范村、示范乡镇和风景线创建，今年已经启动200个合格村、30个示范村、15个示范乡镇、15条风景线创建工作。

（何峰 整理）

## “四无一机制”考核标准

去年10月开始，我市进行农村环境卫生集中整治，整治工作进行考核验收标准为“四无一机制”。

“四无一机制”指路面无垃圾、河面无漂浮物、田间无废弃物、庭院无乱堆放和建立健全农村环境卫生保洁长效机制。

路面无垃圾的标准是：道路及两侧没有成堆垃圾，道路及两侧无杂物乱堆乱放；

河面无漂浮物的标准是：河面上没有明显漂浮物，河道两侧无成堆垃圾和杂物；

田间无废弃物的标准是：村庄周边的农田、山地及其周边无

（何峰 整理）



慈溪方家河头（陈顺意 何峰 摄）



北仑昆亭村的村口公园（何峰 摄）



江北毛岙村（陈绍余 何峰 摄）